



东坡区：巩固脱贫攻坚成果

本报讯 近日出炉的四川2017年度脱贫攻坚“1+3”绩效考核结果显示,在全省综合评价好的31个县(市、区)中,眉山市东坡区在15个非贫困县(市、区)中榜上有名,成为全市获此殊荣的唯一区(县)。今年初以来,该区防返贫、补短板、下真功,巩固脱贫攻坚成果,呈现蹄疾步稳成效。

经过4年攻坚,2017年底,东坡区9472户建档立卡29458人实现全部脱贫摘帽,成为全省率先全面完成脱贫任务的19个县(市、区)之一。在此基础上,如何巩固脱贫成果,确保不返贫、奔富裕?今年初,该区针对省、市脱贫成效交叉考核验收中反馈的问题短板,不掩饰、不回避、不推脱,并以此作为整改和努力的方向,围绕实施产业扶贫提升工程、政策兜底提升工程、基础设施提升工程、文化惠民工程等八项脱贫奔康工程目标,区委、区政府与各乡镇和区职能部门签订脱贫攻坚巩固提升责任书,全面实行“清单制+责任制”工作法,确保巩固脱贫攻坚成果目标任务落到实处。

该区还从创新建立长效机制入手,全面落实建档立卡人口门诊特殊疾病救治政策,即把“贫困患者县域内住院和慢性病门诊维持治疗医疗费用个人支付占比均控制在10%以内”,“贫困人口中的常住人口的家庭医生签约率达到100%”。

与此同时,为避免新贫困现象发生,对全区临界困难群众进行全面摸排,并制定了《临界困难群众农村保障房建设实施方案》、制定了《临界困难群众医疗救助方案》。

(陶广汉 汪洋 本报记者 苏文保)

脱贫路上党旗飘扬 ——记南江县红四乡沈坡村党支部

近日,记者在巴中市南江县红四乡沈坡村新村看到,一条水泥路蜿蜒在村落,到处花果飘香,展现出新村欣欣向荣的景象。曾经的沈坡村土地贫瘠、基础薄弱、贫困面广且深,在村党支部一班人的带领下,沈坡村人顽强拼搏,硬是闯出了一条发展之路,顺利实现脱贫摘帽。

建强队伍 脱贫有“靠山”

“大海航行靠舵手”,沈坡村党支部立足实际,把建强班子、带好队伍作为“抓党建促脱贫攻坚”的头等大事,切实把组织优势转化为扶贫优势,把组织活力转化为攻坚动力,团结带领干部群众合力攻坚克难,推动工作上水平、上台阶。

“以前,我们村普遍都是老头子,想找个年轻的打个下手都找不到,更不用说电脑办公了”,提起以前沈坡村的干部状况,村支部书记颜红生表示无奈。

为解决后备人才紧缺问题,村党支部主动招贤纳士,把目光盯在回引大学毕业生、致富能人、复员军人等学历高、肯干事、会干事、群众公认的青年人才上,积极输送年轻人才到巴中村政学院学习,采取“脱产学习+课堂讲授+实践锻炼”相结合的模式,培养了村级后备干部何美玲、颜伟成,先后发展了颜伟等3名年轻党员。

“群众说好才是好”这是沈坡村党支部一班人衡量工作成效的标尺。村党支部主动作为,建立党员微信群、村民微信群等,及时发布学习资料、惠农政策、问候关怀,让外出人员“离家不离心”。建立完善基层治理机制,把“四议二公开一监督”作为法宝,对重大项目、低保评定等关系村民切身利益的事都由村民自己说了算,让村民充分掌握主动权,增加归属感。

“变群众上门找为干部找上门!”沈坡村人住居分散、村民办事

不便,村党支部一班人组建小分队,主动到农户家中解决生产生活问题,办理医疗、保险等业务。

“以前没见过村里的干部天天和我们打成一遍,现在不一样了,不但主动上门服务,而且办事又好又快。”村民沈仕明乐呵呵地说。

夯实基础 脱贫有“推手”

“天气最热的时候,到街上买的肉,带回家,都变臭了。”离职老干部周启明苦笑说。村道路没有硬化前,沈坡村的路全是坡坎,出行非常艰难,加之红四乡没有集镇,村民日常所需都要到邻近的长赤镇、沙河镇去买,一来一去耽搁在路上时间少说都要五六个小时。

由于地理环境,村里没有集中

的文化活动场所;看个病,也要步行几个小时才能到;材料运不上去,只能住破旧的土墙房或茅草屋;通讯不畅,买个手机也是个摆设;到了晚上集中用电,不说看电视,连基本的照明也保障不了……面对贫困现状,大伙儿实在是苦不堪言。

如何打破制约发展瓶颈?面对群众的强烈期盼,村党支部从群众最关心、最迫切需要解决的入手,主动与挂联帮扶单位对接,到相关部门协调争取项目支持,齐心协力打通4.9公里断头路,硬化10.1公里村社道路,建成9个聚居点,137户村民搬进新居,改造危旧房55户,完成全村电网改造、农村安全饮水工程、修缮村卫生室、活动室、文化室,建成文化广场,全村基础设施得到全面改善。

壮大产业 脱贫有“劲头”

基础设施建好了,村党支部一班人又开始思谋如何让乡亲们的腰包鼓起来,早日奔向幸福小康。

“只有产业兴旺,农民才有发展,乡村才能振兴。”村党支部书记颜红生说。

以前村里基础条件差,年轻的外出务工,大片的农田被撂荒。村党支部一班人抓住机遇,按照县委流转奔耕抛荒地发展壮大农村集体经济的总体要求,成立村集体资产管理公司,确定养殖肉兔、种植青花椒两大主导产业的发展思路。

一名党员就是一面旗帜。党支部一班人充分发挥党员先锋模范作用,党员带头做起,挨家挨户做工作,邀请农技专家到村实地指

导,签订购销合同,种植青花椒500余亩,养殖肉兔4000余只,逐渐以绿色生态品牌形成大、中、小规模养殖、家家户户有致富产业格局。

“以前在家的经济收入就靠养几头生猪,除去成本基本上没有什么了,如今养殖肉兔不仅有专家技术指导和销售路保证,而且养殖成本低、见效快。”村民袁太章一边给自家的肉兔喂草,一边乐呵呵地说。

“以前村里出行难、用电难、饮水难、住房难、就医难,很多青壮年和我一样都外出打工不愿回来。但是现在不一样了,村里现在路这么好,自来水都通到了家里面,我决定不再出去打工,留在家乡发展。在村支部的帮助协调下,我养殖了肉牛5头、仔猪20头,种植了50多亩青花椒,准备今年再添置一辆小车咧!”返乡创业人士袁奇颇有感慨地说。(张薇 本报记者 杨永忠)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

广安市广安区官盛镇报国村是省定贫困村,为帮助群众发展脱贫增收产业,该村结合官盛镇境内和周边酒厂对优质高粱需求量较大的实际,积极发展一年两季的“糯米1号”红高粱,着力将全村打造成乡村酒厂的原材料供应基地。目前该村共发展红高粱产业面积达280余亩,仅此一项,可为种植户年均增收1300元。图为7月12日,农民在高粱地里收获成熟的高粱。

(张国盛 周宇 摄影报道)

第一书记

“复合肥和尿素的比例要适当,这样才有助于花椒树的生长。”7月11日,在骄阳下,笔者看见赵登全在甘孜州乡城县东尔村的产业基地里指导群众为才种植不久的花椒苗催肥,这位来自城市的电力人在高原已经变成了黑脸康巴汉子。

2017年初,四川能投水电集团永安电力股份公司44岁的赵登全主动请缨到对口帮扶的东尔村担任驻村第一书记。在一年多的时间里,赵登全带着定点帮扶深度贫困县的使命担当,克服气候不适、语言不通

等障碍,用实在的举措帮助藏区群众脱贫解困。

通过走访,赵登全发现,东尔村当地群众饮食多以肉类、奶制品为主,村民买蔬菜要到距离村子30公里的县城才能买到,全村无集体经济,群众收入来源以采集虫草、松茸为主,村里无照明路灯,土木结构的藏房内用线路布置不规范极易引发用电事故,耕作的小农具要靠人力背到地里才能使用……

找到阻碍发展的症结后,就得

对问题进行逐步解决。赵登全与驻村干部一道,走访全村收集村民对脱贫攻坚工作的意见和建议,并制定了东尔村退出贫困序列路线图。

“往年收小麦、青稞都是用马驮,今年可以将拖拉机开到地里,收割速度提高了一倍。”村民扒比对赵书记的帮助称赞不已。去年3月,赵登全向省水电集团争取25万元帮扶资金,组织村民建设了8.5公里的机耕道,小农机、摩托车可以直接开到地里。

“今年4月,争取了5万元经费,

用10亩地试种种植了1000株花椒苗作为集体产业,管理得好可实现每株100元的收益。”为发展东尔村集体经济,赵登全请来了省林科院专家现场把脉,确定把花椒产业作为主导产业。同时自费为贫困户购买了300株花椒苗,鼓励群众在房前屋后发展花椒产业增加经济收入。

走进东尔村的每一户农家,都会看到用鹅卵石砌成的规则的蔬菜种植台,种植了海椒、西红柿、生菜等不同品种的应季蔬菜。“院子里种

蔬菜,既美化了庭院,又不需要跑到县城去买菜。”看着蔬菜种植台,村民多则高兴地说道。为改变村民的膳食结构和买菜要跑到县城去的不便,赵登全争取资金16万元,以向群众发放补助的形式在村里开展庭院建设。

群众所需所盼,就是帮扶所为。“群众所住的房屋都是土木结构的藏房,加上用线路布局的不规范,极易引发用电安全事故,对村民房屋用电线路进行规范改造迫在眉

睫。”当赵登全今年争取到资金60万元后迅即将想法付诸实施,在村里启动了民房线路改造工程。

如今,东尔村的变化越来越大,百姓的幸福指数得到不断提升,群众对赵登全书记所做的每一件事情都看在眼里、记在心间,发自内心的感激这位从大都市来的第一书记为村民铺设的小康路。(何才华)

本版责编:肖小红 美编:乌梅

四川科技网

为科技工作者服务 为创新驱动发展服务 为公民科学素质提高服务 为党委和政府科学决策服务

登陆 四川科技网

www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920